

ОЛОНЕЦКИЯ

ГУБЕРНСКИЙ

ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯЩИЕ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подлинная цена на Губернские Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подъщиковъ, съ доставкою на домъ въ г. Петрозаводскѣ въ деревню во всѣ города Российской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключения, только полицейскимъ урядникамъ, если похважаютъ, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернские Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за третью, — съ вычетомъ ихъ, чрезъ г.г. Исправниковъ.

Отдельные номера газеты продаются въ конторѣ Типографии Губернского Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подпись принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уѣздныхъ и Городскихъ Головацкихъ Управленияхъ и у г.г. Становыхъ Приставовъ.



№ 115.

Цена за напечатаніе частныхъ объявлений въ Неофициальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 12½ коп., и трехкратное — 15 коп. съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

Объявленія для Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей изъ заграницы и всѣхъ мѣстъ Российской Имперіи, за исключениемъ Олонецкой губерніи, принимаются исключительно торговымъ домомъ Л. и Э. МЕТЦЛЬ и Ко въ Москвѣ, Мясницкая дамъ Сытова и его отѣлѣніе въ С.-Петербургѣ. Большая Морская № 11, по особой тарифу.

Статьи и корреспонденціи для Неофициальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофициальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, признанныя негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы желающие получить не помѣщенные статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

ИМѢЕТСЯ ЗНАЧИТЕЛЬНЫЙ ВЫБОРЪ ВСѢХЪ СОРТОВЪ БУМАГИ

**ТИПОГРАФІЯ
ОЛОНЕЦКАГО ГУБЕРНСКАГО ПРАВЛЕНИЯ
исполнитъ**

всякаго рода типографскія работы.

ПЕЧАТАЮТСЯ:

книги, брошюры, каталоги, афиши, прѣсъ-куранты, бланки, свадебные билеты, визитныя карточки и т. п. какъ для правительственныхъ и общественныхъ учрежденій, такъ и для частныхъ лицъ и промышленныхъ предприятий.

ЗАКАЗЫ ИСПОЛНЯЮТСЯ

АККУРАТНО, СКОРО И ПО ВСЕМЪ УМѢРЕННЫМЪ ЦѢНАМЪ.

Во избѣжаніе недоразумѣній, Типографія покорѣйше просить гг. заказчиковъ при дѣлѣніи заказахъ предлагать оригиналы, но не ссылаться на инструкціи.

ПРИ ТИПОГРАФІИ УСТРОЕНА

СПЕЦІАЛЬНАЯ ПЕРЕПЛЕТНАЯ МАСТЕРСКАЯ.

Заказы принимаются: ежедневно — отъ 8 часовъ утра до 2 час. дня и отъ 4 до 8 час. вечера, по воскреснымъ днамъ — отъ 8 до 12 час. дн.

Цѣны на визитныя карточки отъ 60 коп. и дороже за сотню.

Содержание:

Часть официальная. Высочайшія повелѣнія. Движеніе по службѣ. Публикованіе и объявленія.

Часть неофициальная. Мѣстная хроника. Корреспонденція. По городамъ и селамъ. Отечественная хроника. Телеграммы. Судебная Хроника. Смѣсь. Объявленія.

Фельдш. Стѣвъ Европейской Россіи въ Парижской выставкѣ 1900 г.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.**ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛЪНІЯ.**

О порядкѣ открытия ярмарокъ, перенесенія ихъ въ другія мѣстности, измѣненія сроковъ и закрытия оныхъ.

Государственный Совѣтъ, въ соединеніи съ департаментахъ промышленности, науки и торговли, гражданскихъ въ духовныхъ дѣлахъ и государственной экономіи и въ общемъ собраний, разсмотрѣть представление Министровъ Внутреннихъ дѣлъ и Финансовъ о поѣдѣніи упомянутыхъ въ ст. 1 постановленій земскихъ собраний, съ которыми не согласятся ни губернаторъ, ни управляющій казенною палатою, соблюдаются порядокъ, указанный въ ст. 84 пол. земск. учр.

3) Относительно упомянутыхъ въ ст. 1 постановленій земскихъ собраний, съ которыми не согласятся ни губернаторъ, ни управляющій казенною палатою, соблюдаются порядокъ, указанный въ ст. 84 пол. земск. учр.

4) Въ губерніяхъ, гдѣ положеніе о земскихъ учрежденіяхъ не введено въ дѣйствіе, закрытие или переводъ съ одного срока на другой или съ одного мѣста въ другое ярмарокъ существующихъ, а равно открытие новой ярмарокъ на срокъ болѣе одной недѣли, разрѣшается губернаторомъ, по соглашенію съ управляющимъ казенною палатою. Тѣ изъ дѣлъ этого рода, по которымъ не сошлось соглашеніе губернатора съ управляющимъ казенною палатою, представляются Министру Внутреннихъ дѣлъ и разрѣшаются имъ по соглашенію съ Министромъ Финансовъ.

5) О послѣдовавшемъ разрешеніи относительно открытия новыхъ ярмарокъ и закрытия или перенесенія въ другія мѣстности или измѣненія сроковъ существующихъ ярмарокъ публикуется въ губернскихъ вѣдомостяхъ, а губернаторы и управляющіе казенными палатами сообщаютъ по принадлежности Министерствамъ Внутреннихъ дѣлъ и Финансовъ.

6) О послѣдовавшемъ разрешеніи относительно открытия новыхъ ярмарокъ и закрытия или перенесенія въ другія мѣстности или измѣненія сроковъ существующихъ ярмарокъ публикуется въ губернскихъ вѣдомостяхъ, а губернаторы и управляющіе казенными палатами сообщаютъ по принадлежности Министерствамъ Внутреннихъ дѣлъ и Финансовъ.

Его Императорское Величество изложенное мнѣніе Государственного Совѣта, 5-го июня 1900 г., Высочайше утвердило соизволилъ и повелѣлъ исполнить.

Объ ограничении производства и продажи искусственныхъ сладкихъ веществъ.

Государственный Совѣтъ, въ соединеніи съ департаментахъ промышленности, науки и торговли, гражданскихъ въ духовныхъ дѣлахъ и городскихъ дѣлахъ присутствуетъ и съ заложеніемъ послѣднаго представля-

дѣлъ и государственной экономіи и въ общемъ собраний, разсмотрѣть представление Министра Финансовъ объ ограничении производства и продажи искусственныхъ сладкихъ веществъ, мнѣніемъ положить:

I. Въ измѣненіе и дополненіе подлежащихъ узаконеній постановить:

1) Искусственными сладкими веществами признаются химическіе препараты, могущіе служить для подслащиванія съѣстныхъ припасовъ и напитковъ, но не имѣющіе питательныхъ свойствъ.

2) Указанные въ ст. 1 вещества разрѣшаются къ употреблѣнію лишь при врачеваніи и производствѣ научныхъ изслѣдований.

3) Продажа искусственныхъ сладкихъ веществъ допускается: а) изъ аптекъ по рецептамъ врачей и б) изъ тѣхъ аптекарскихъ складовъ, которые получаютъ особое на это разрешеніе отъ Министра Внутреннихъ дѣлъ, по соглашенію съ Министромъ Финансовъ, причемъ этимъ складамъ дозволяется отпускать означенные вещества аптекамъ, а также казеннымъ и общественнымъ лабораторіямъ, съ разрешеніемъ начальства сихъ послѣдніхъ.

4) Употребление искусственныхъ сладкихъ веществъ въ производствѣ, для продажи, всякаго рода съѣстныхъ припасовъ и напитковъ воспрещается.

5) Производство искусственныхъ сладкихъ веществъ дозволяется лишь подъ условіемъ отпуска ихъ изъ промышленныхъ запасеній однимъ только указаннымъ въ ст. 3 учрежденіемъ.

6) Получать исг съѣстныхъ сладкихъ веществъ изъ-за границы разрѣшается лишь указаннымъ въ ст. 3 учрежденіемъ.

7) Министрамъ Внутреннихъ дѣлъ и Финансовъ предоставляется издавать, на основаніи изложенныхъ въ ст. 1—6 постановлений, правила о порядкѣ надзора за производствомъ, привозомъ изъ-за границы, передвиженіемъ, храненіемъ и торговле искусственными сладкими веществами.

II. Регистрировать товары, запрещенные къ ввозу (общій таможенный тарифъ по европейской торговли, ст. зак. т. VI, изд. 1892 г. и по прод. 1895 г.), дополнить слѣдующимъ постановленіемъ:

Ст. 229. Съѣстные припасы и напитки, содержащіе примѣсь искусственныхъ сладкихъ веществъ.

III. Установить о наказаніяхъ, налагаемыхъ мировыми судьями, дополнить слѣдующими статьями:

1) За нарушение постановлений и правилъ, касающихся продажи искусственныхъ сладкихъ веществъ, виновные, сверхъ отображенія этихъ веществъ, подвергаются:

аресту не свыше одного мѣсяца, или денежному взысканію не свыше ста рублей.

2) За нарушение постановлений и правилъ, касающихся производства, привоза изъ-за границы, храненія и передвиженія искусственныхъ сладкихъ веществъ, виновные, сверхъ отображенія этихъ веществъ, подвергаются:

денежному взысканію не свыше ста рублей.

3) За приготовленіе для продажи, храненіе въ торговомъ или промышленномъ заведеніи или продажу съѣстныхъ припасовъ или напитковъ, въ составѣ коихъ входитъ

искусственная сладкая вещества, виновные, сверхъ отображенія означенныхъ припасовъ и напитковъ, подвергаются:

аресту не свыше трехъ мѣсяцевъ, или денежному взысканію не свыше трехсотъ руб.

Его Императорское Величество изложенное мнѣніе Государственного Совѣта, 5-го июня 1900 г., Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить.

(Прав. Вѣстн. № 210).

ДВИЖЕНИЕ ПО СЛУЖБѢ.

Секретарь Петрозаводского окружного суда, тит. сов. Акимовъ командированъ въ исправленію должности судебнаго следователя Повѣнѣцкаго уѣзда округа того же окружного суда.

Командируются: причисленные къ Министерству Юстиціи, командированные къ исправленію должностей судебнаго следователя: Повѣнѣцкаго уѣзда округа Петрозаводского окружного суда, тит. сов. Масловъ — въ 2 участокъ Вытегорского уѣзда округа того же окружного суда и 2 участка Вытегорского уѣзда, кол. ассы. Завадскій — въ 1 участокъ Юрьевскаго уѣзда, округа Рижскаго окружного суда.

— И. д. помощника податного инспектора Петрозаводского уѣзда Стасевичъ уволенъ въ отпускъ внутри Имперіи, съ 28 сего сентября, срокомъ на 28-мъ дней.

— 27 сего сентября, сыновья Петрозаводскихъ мѣщанъ, Андрей Циглеръ и Георгий Филипповъ опредѣлены въ штатъ Олонецкой казенной палаты въ число канцелярскихъ служителей.

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНИЯ

Списокъ лицъ, избранныхъ волостными сходами Повѣнѣцкаго уѣзда въ гласные отъ сельскихъ обществъ въ Уѣздное Земское Собрание на трехлѣтіе съ 1900 года.

Волновъ Василій Степановъ — Даниловской волости, Кураторовъ Степанъ Макаровъ — Римской волости, Савинъ Федоръ Ивановъ — Петровско-Ямской волости, Мѣдниковъ Иванъ Васильевъ — Шунгской волости, Сулаковъ Григорій Матвеевъ — Шунгской волости, Леонтьевъ Иванъ Михаиловъ — Мандусельской волости, Никитинъ Павелъ Яковлевъ — Мандусельской волости, Митрофанъ Степанъ Васильевъ — Ругозерской волости, Мартыновъ Михаилъ Максимовъ — Богоявленской волости, Андреевъ Даниилъ Ивановъ — Богоявленской волости, Лукинъ Никита Грагорьевъ — Порось-озерской волости, Ивановъ Иванъ Ефимовъ — Порось-озерской волости и Риккевъ Иванъ Григорьевъ — Ребольской волости.

Кандидаты къ гласнымъ:

Багаевъ Федоръ Прокопьевъ — Петровско-Ямской волости и Макаровъ Василій Александровъ — Ругозерской волости.

Отъ Управляющего акционными обраними Олонецкой губерніи съмъ объявляется, что утвержденное Господиномъ Олонецкимъ Губернаторомъ 1 ноября 1897 года расписание раздачи мѣстностей шѣх-городскихъ поселеній Олонецкой губерніи по взимкѣ патентнаго сбора съ заведеній для раздр

бительной продажи крепких папитковъ оставлено, съ согласія Господина Губернатора, безъ измѣненія и на слѣдующее трехъ лѣтіе 1901—1903 г.г.

ТОРГИ.

Правлениe С.-Петербургскаго округа путей сообщенія, назначивъ въ общемъ присутствіи своемъ на 16 и 20 октября сего года торги изустрѣные и посредствомъ запечатанныхъ объявленій на работы по возобновленію въодослива на 43 вер. канала Императора Петра Великаго, въ 1 ул. шлиссельбургскаго отдѣленія С.-Петербургскаго округа о. с. съ сѣмѣніи суммы 4386 р., вызываетъ желающихъ взять этотъ подрядъ, согласно утвержденныхъ чертежа, сѣмѣніи съ раздѣлкою и кондицій, явиться лично къ означеніямъ торгамъ въ два часа пополудни съ залогомъ на $\frac{1}{3}$ часть подряда и свидѣтельствомъ о знаніи, или же согласно ст. 171 полож. о казен. подряд. и постав. изд. 1887 года (т. X, часть I свод. законовъ гражданск.) подать или прислать запечатанные объявленія не позже 2 ч. пополудни 16 октября сего года. Залогъ можетъ быть впененъ и въ мѣстное казначейство, а квитанція во взыскѣ денегъ, должна быть представлена къ торгу въ правлениe.

Данныя желающие могутъ видѣть въ правлениe (С.-Петербургъ, Бронницкая 10) ежедневно съ 11 ч. утра до 3 ч. пополудни, кроме праздничныхъ днѣвъ. (3—1)

За Вице-Губернатора,

Старшій Советникъ Ф. Филоновъ.

Секретарь С. Быллаговъ.

Редакторъ А. Егоровъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

21 сентября открылось Олонецкое уѣздное земское собрание. Мы отмѣтили нѣкоторыя постановленія собранія. Въ первомъ засѣданіи собрание постановило, между прочимъ, на образованіе продовольственнаго капитала сдѣлать отчисление въ размѣрѣ 1% общей расходной сѣмѣніи и хлѣба на продовольствіе и обесѣненіе не заготовлять. Уѣзднымъ земствомъ еще ранѣе было установлено для постепенного улучшенія школьніхъ помѣщений выдавать ссуды лицамъ, желающимъ приспособить свои дома подъ школы или же построить новые, по плану, одобренному управой. На этотъ предметъ уѣздную управу было выдано 600 руб.

Сѣверъ Европейской Россіи на Парижской выставкѣ 1900 г. *

Вотъ, въ общихъ чертахъ состояніе народного образования въ сѣверномъ районѣ Россіи. Мы не можемъ не признать его неудовлетворительныи, когда оно не доступно для всѣхъ, когда приходится одна школа на 1 тысячу человѣкъ. Слѣдствіемъ этого является безграмотность молодежи (мужской, а еще въ большей степени — девушки), когда оно визкоброно, что показало нижегородское земство на работахъ учениковъ, кончившихъ начальную школу, когда оно, при незначительныхъ средствахъ на свое содержаніе, пользуется еще въ весьма значительной степени жертвами частныхъ лицъ, т. е. ссыпь нѣвѣрными источниками дохода въ отчастіи „платой за обученіе“. Въ Олонецкой и Вятской губерніи замѣтно стремление значительно подвинуть образование народа, въ первой, благодаря стараниемъ бывшаго директора народныхъ училищъ г. Мартынова, въ послѣдней — благодаря дѣятельности земства въ прежде всего беззрѣнно погибшаго А. П. Батуева. Но г. Мартынова уже пѣтъ въ живыхъ, и просветительное стремленіе въ Олонецкой губерніи начинаетъ замирать; по крайней мѣре, на Парижской выставкѣ отъ земства ольненской губерніи, въ педагогическомъ отдѣлѣ, совсѣмъ нѣтъ экспонатовъ, между тѣмъ какъ еще недавно, на Нижегородской всероссийской

настоящее земское собрание предложило управлять и на будущее время такимъ же порядкомъ улучшать школьнія помѣщения въ возможно-большомъ количествѣ.

По вопросу объ улучшении дорожного двѣла въ уѣздѣ, земское собрание, заслушавъ по этому предмету предложеніе Г. Начальника губерніи, пришло къ слѣдующимъ заключеніямъ. Собрание признало, что состояніе существующихъ дорогъ неудовлетворительно и причину этого усмотрѣло въ нерациональности практиковавшагося доселъ ремонта и въ отсутствіи техническаго надзора и постановило: отказаться отъ практикуемаго способа ремонта дорогъ, состоящаго въ покрытии полотна дорогъ песками, а утолить полотно дороги укладкой фашинника или хвороста — розылью, съ засыпкою поверху чурой или крупнымъ пескомъ. Затѣмъ собрание нашло необходимымъ техническій осмотръ дорогъ, прилегающихъ къ берегамъ реки Олонки за Ильинскимъ, для составленія предположенія объ относѣніи дороги далѣе отъ берега для составленія сѣмѣніи на укрѣпленіе береговъ. Для обеспеченія же болѣе правильнаго расходованія суммы на дорожное дѣло желательна привѣрка дорожными техниками предположеній управы о ремонте. Ширина полотна дорогъ установить для почтовыхъ 4 саж., а для уѣздныхъ — не менѣе $2\frac{1}{2}$ саж. Съ передвиженіемъ натуральной дорожной повинности на денежный счетъ и съ принятиемъ дорогъ какъ почтовыхъ, такъ и ведущихъ къ волостнымъ правленіямъ, на средства уѣздного земства, всѣ дороги, имѣющія значеніе для всего уѣзда, будуть содержаться на земскій счетъ, осталыя же дороги, имѣющія значеніе лишь мѣстное, должны оставаться на обязанности тѣхъ, по земламъ коихъ они пролегаютъ.

Разсмотрѣвъ докладъ управы по медицинскому вопросу, собрание нашло, что постановка дѣла медицинской помощи въ Олонецкомъ уѣздѣ организована вполнѣ удовлетворительно. Изъ постановленій по этой части отмѣтили слѣдующіе: постановлено ходатайствовать предъ губернскимъ земскимъ собраниемъ объ открытии въ с. Важинахъ для жителей близлежащихъ селений Олонецкаго и Лодейнопольского уѣздовъ общей межъ — уѣздной больницы на средства губернскаго земства. Признано необходимо построить въ Видлицахъ собственный домъ для пріемнаго покоя. Ассигновано 180 р. на приобрѣтеніе для бесплатной раздачи населенію брошюрокъ врача Доводчикова „Скорѣе къ доктору“ и „Шила въ мыши не уташи.“

Попечительству дѣтскихъ пріютовъ ассигновано въ пособіе 50 р., обществу спасанія на водахъ 100 р., обществу вспомоществованія бѣднымъ учащимся 200 р., городскому училищу, какъ взносъ за обученіе въ немъ бѣдныхъ мальчиковъ, 50 р. На устрой-

ство въ г. Олонцѣ сквера ассигновано 100 руб.

27 сентября закрылось Каргопольское уѣздное земское собрание.

„Торг. Пром. Газета“, со словъ шведскихъ газетъ, передаетъ заслуживающее вниманіе извѣстіе:

„На-дняхъ выѣхало изъ Стокгольма въ Финляндію около 15 шведскихъ и норвежскихъ лѣсничихъ, получившихъ порученіе исследовать лѣсные участки Ладожскаго и Онежскаго округовъ. По слухамъ, предвидится очень крупная лѣсная операция; осуществленіе ея будетъ зависѣть отъ результатовъ изслѣдованій, которое должно продолжаться около года. Экспедиція отправлена компаніей иностраннѣй капиталистовъ, преимущественно шведскихъ и норвежскихъ.

Вслѣдствіе часто погоряющихъ различныхъ спрakoвъ въ вопросахъ со стороны мѣстного населения, наѣтъ просить довести до всеобщаго сѣдѣнія, что въ Петрозаводскомъ Ремесленномъ Училищѣ существуетъ небольшая учебная мастерская, где слесарями служатъ изъ платы по найму окопчиващие курсъ училища.

Въ этой мастерской принимаются и исполняются частные заказы чисто слесарного и токарного (по металлу) характера.

Кромѣ этого, въ учплощѣ принимаются заказы по луженію мѣдной посуды и самоваровъ, а также по никелированію вещей небольшого размѣра.

Торговые обороты по Рождество-Богородицкому торжку, бывшему въ Острѣчинскомъ постѣ, Петрозаводскому уѣзду, съ 3 по 8 сентября, — выразились въ слѣдующемъ привезено разныхъ товаровъ на 10.755 р., продано на 2861 р. Приѣзжихъ торговцевъ на торжкѣ было 28 человѣкъ. Дохода въ пользу церкви поступило 67 р. 50 к. За виновательностью стеченія народа (до 700 чел.) торговля, сравнительно съ прежними годами, была малая.

Корреспонденціи.

Г. ЛОДЕЙНОЕ-ПОЛЕ.

4 сентября въ квартиру пристава 1 станции Лодейнопольского уѣзда явился крестьянинъ Петрозаводского уѣзда, Шелтозерско-Бережной волости, деревни Подъ-Щелья Андрей Мартыновъ Красильниковъ и заявилъ, что овѣтъ, шкиперъ судна крестьянъ Лодейнопольского уѣзда, Оштинской волости деревни Шуструтья братъ Марковыхъ, въ пятницу 1го сентября порожнемъ шель изъ Шлиссельбурга па буксиру парохода

ши 4 воскресныхъ школы и 2 вечернихъ курсовъ; въ Ярославской — 4 воскресныхъ школы и 2 вечернихъ курсовъ, въ Вологодской — 3 воскресныхъ школы и вечернихъ курсовъ; въ Костромской — 1 воскресная школа; по Владимирской, по даннымъ г. Я. Абрамова, 3 воскресныхъ школы, въ Архангельской — одна, въ Олонецкой нѣть.

На выставкѣ, въ педагогическомъ отдѣлѣ, изъ сѣверныхъ губерній экспонировала только Вятская. Вятское земство представило слѣдующіе предметы: альбомъ школьніхъ зданій и различныхъ сценъ школьній жизни своей губерніи, образчикъ своей сельской библиотеки. Положимъ, вся библиотека уложена въ одну походную сумку, положимъ, библиотека только пятирублевая; зато библиотека адѣль болѣе тысячи, и каждая подобра очень хорошо; Вятская Газета, номеръ Вятской Газеты па французскомъ языке; описание дѣятельности Вятского земства па школьній области па франц. языке; „Начальныя народныя училища Вятской губерніи“ (краткій очеркъ возникновенія и постепенного развитія этихъ училищъ за премя 1786—1898 г. па русскомъ языке); ученическія тетради по разнымъ предметамъ школьнаго курса; модели мебели для школы и пособій по всѣмъ предметамъ: геометрическому черченію, физикѣ, электричеству, ботаникѣ, анатоміи, географіи. Вся мебель и пособій дѣлаются въ специальной мастерской вятскаго земства и отличаются дешевизной. Много также женскіхъ школьніхъ руководствъ. Число школъ Вятской губ., въ

„Путиловскій заводъ“ — принадлежащаго Путиловской компаніи, чрезъ Ладожское озеро на мѣстность „Ильинку“ — Олонецкаго уѣзда. Пароходъ этотъ буксировалъ жесто четыре судна, по одному въ рядъ въ такомъ порядке: первымъ па пароходу находилось судно крестьянина Михаила Аристакова, вторымъ — купца Василия Румянцева, третьимъ — братьевъ Марковыхъ, на четвѣтъ заявителъ былъ шкиперомъ и затѣмъ еще судно тѣхъ же братьевъ Марковыхъ. Всѣ суда были порожнія.

При выходѣ изъ Шлиссельбурга погода стояла тихая, но съ полуночи, съ пятницы па субботу, поднялся западный вѣтеръ и началось сильное волненіе, во время которого суднѣ, на которомъ находился Красильниковъ, въ днѣ образовалась трещина и судно быстро начало наполняться водою и когда вода въ суднѣ поднялась почти до половины его, допнуло буксирный канатъ и само судно лопнуло въ трехъ частяхъ. Оказалось, что-бы судно не столкнулось съ судномъ, Красильниковъ перерубилъ канатъ и самъ съ рабочими, — крестьянами одной изъ деревень Петровъ Швецковъ и крестьянами Оштинской волости Владимира Хлѣбниковъ перешли въ баркасъ, спущенный ими съ судна, памѣревась перейти на другое судно, по волненіемъ ихъ отосило въ сторону. Спустя немного времени, они увидѣли какъ на покинутомъ ими суднѣ свалилась мачта и какъ оно разломалось; второе судно они потеряли изъ виду. Въ тотъ же самый день вечеромъ ихъ выбросило на берегъ, въ деревню Гумбарцы, Заостровской волости.

Въ воскресенье вечеромъ въ эту деревню пришелъ пассажиръ втораго судна, и рассказалъ, что пѣтъ судно держалось на водѣ до 8 часовъ вечера, потомъ его разбило и вышедшие на суднѣ люди спасались на его обломкахъ и живѣ ли кто изъ этихъ людей — не знать.

На суднѣ томъ были самъ хозяинъ Николай Марковъ, двое рабочихъ — крестьянины деревни Шуструтья Иванъ Сѣвериновъ и рабочій, по имени Андрей и пассажиры: спасшийся-съ женою и двумя дѣтьми и еще — мужчина съ женою. Всѣ пассажирыѣ хали въ село Видлицы, Олонецкаго уѣзда, на заводъ.

Въ воскресенье, на берегу около деревни Гумбарцы, пайденъ трупъ Николая Маркова.

Для производства по сemu дѣлу дознанія и для розысковъ и разысковъ въ деревню Гумбарцы выбылъ представитель полиціи.

которыхъ введеніи руководствъ, простирается до 266).

Въ отдѣлѣ воскресныхъ школъ сѣверъ не привѣтствуетъ никакого почти участія. Только отъ Ростовской, Ярославской губ., школы выставлены двѣ фотографическія карточки съ двумя группами учащихъ и учащихся.

Въ отдѣлѣ св. синода экспонируются отъ архангельскаго епархиальнаго совѣта: азбука для лопарей Кольского уѣзда, прописи, евангеліе и священная исторія Нового завѣта для кореловъ Кемскаго уѣзда; евангеліе для лопарей, живущихъ близъ Норвегіи; букварь для самойдовъ и виды Островянской, Архангельскаго уѣзда, второклассной школы. Отъ вологодскаго епархиальнаго совѣта много снимковъ школъ тотемскаго и грязовецкаго уѣзда, также есть виды церковныхъ школъ Вятской г.; изъ Костромской г. албомъ видовъ и группъ Дементьевской и Георгіевской кологривскаго уѣзда второклассной школы (ученики па работахъ лѣтомъ) и группа участниковъ костромскихъ педагогическихъ курсовъ. Огъ вятскаго епархиальнаго совѣта виды слѣдующихъ школъ, второклассныхъ: Даниловской, Заозерской и Богородской, начальныхъ одноклассовыхъ и двухклассныхъ: Александровской въ Деревенькахъ, Ивакинской, Вескинской, Ярославскихъ — Предтеченской и Духовской, Покровской, Спасской, Локтевской, Георгіевской въ Юхтѣ, Толгобольской, Николо-Замошской, Афанасьевской въ Мологѣ, Спась-Ильинской, Янинской; отъ Тверской губерніи виды школы Рождественско-Липецкой.

По среднему изъ вышеупомянутыхъ образованій ак-

ПО ГОРОДАМЪ И СЕЛАМЪ.

САМАРА. — Съ 1-го сентября въ Самарѣ открыли свои засѣданія съѣзжъ инспекторовъ народныхъ училищъ и уѣздныхъ на блюдалей первоконно-приходскихъ школъ самарской епархіи подъ предсѣдательствомъ помощника всероссийскаго наблюдателя церковныхъ школъ г. Банчакова и при участіи директора народныхъ училищъ Самарской губерніи и епархиальнаго наблюдателя. По соглашенію министерства народного просвѣщенія въ синода, эти представители народного образованія заняты обсужденіемъ нѣкоторыхъ административно и учебно-воспитательныхъ вопросовъ духовной и свѣтской школы (Сам. Газ.)

* * *

ВЛАДИМИРЪ. — Среди промышленныхъ сель и мѣстечекъ во Владимирской губерніи по размѣрамъ своего производства видное мѣсто занимаютъ с. Холуй, Мстера и Падѣль. Въ этихъ слободахъ болѣе 6-ти тысячъ жителей почти всѣ поголовно занимаются иконописаніемъ и промыслами, тѣсно связанными съ этимъ искусствомъ, какъ-то: изготавленіемъ киотовъ, чеканкой ризъ, уборкой цветами и фольгой иконныхъ окладовъ и т. п. Въ послѣднее время всѣмъ иконописцамъ приходится переживать тяжелый кризисъ, и въ промыслу здѣсь грозить полное уничтоженіе. Нѣсколько лѣтъ назадъ въ Москвѣ открылись двѣ иностранные мастерски (едва ли не еврейскіе) Жако и Бонакера, которыхъ, начавъ свою дѣятельность съ изготавленіемъ металлическихъ коробокъ для ваксы, консервовъ, чаю, конфетъ и проч., перешли къ печатанію на жести иконъ. Отличаясь дешевизною, благодасть массовому изготавленію на скропечатныхъ машинахъ, иконы эта во множествѣ стали распространяться торговцами. Агенты этихъ фирмъ забрали заказы у монастырей и лавръ на изготавленіе иконокъ для продажи богомольцамъ и въ сотняхъ тысячъ распространили свои изделия по всей Россіи. Монастыри почти совсѣмъ прекратили покупку иконъ у иконописцевъ и такимъ образомъ лишили главнаго заработка, который имѣли иконописцы отъ монастырскихъ заработковъ. Находясь почти въ безвыходномъ положеніи, истерцы, палешане и холуй обратились къ ходатайству въ святѣйшій синодъ о запрещеніи производить машиннымъ способомъ иконы и распространять иконы Жако и Бонакера. Но это ходатайство оставлено синодомъ безъ послѣдствій, что и произвело удручающее впечатлѣніе на иконописцевъ-сузальцевъ, такъ какъ дѣятельно положеніе ихъ тяжелое (Нов. Бр.).

* * *

СИМФЕРОПОЛЬ. — Бѣ Симферополь, въ

же мало участниковъ выставки. Вотъ они: четырехклассное городское училище въ Вятѣ экспонировали: серію работъ воспитанниковъ по различнымъ предметамъ, описание училища съ разными сторонами школьнной жизни, диаграммы и альбомы видовъ и школьныхъ группъ. Отъ реального училища Ивано-Вознесенского—систематический курсъ рисования классовъ I и VII,—отъ реального Тверского училища рисунки; Костромское реальное—работы по счетоводству, отъ гимназій сѣверныхъ губерній нѣть ничего.

По высшему образованію сѣверъ нашъ тоже не экспонируетъ. По образованію сельскохозяйственному экспонируютъ только одна Шубинско-Чухтицкая школа, даниловского уѣзда, своимъ альбомомъ фотографіи. По техническому образованію, промышленному и ремесленному экспонируютъ: Ивано-Вознесенская школа „detaillure“, бывшее реальное училище, представило рисунки частей машинъ и химическихъ продуктовъ, праготекущие воспитанники. Ивано-Вознесенская техническая школа начальная высшаго разряда представила много предметовъ, сделанныхъ изъ дерева, стали и др., программы работы слесарныхъ, кузнечныхъ, плавильныхъ, модели столярныхъ работъ, альбомъ линейныхъ классическихъ чертежей и рисунковъ натуральной величины, фотографіи классовъ и описание устройства въ жизнѣ школы. Завѣдующій техническимъ отдѣломъ въ Каргополье указываетъ на эту школу, какъ на образцовую. Она получила золотую медаль. Костромская, памяти Чижова, техническо-ремесленно-техническое въ

одномъ изъ казенныхъ учрежденій города, местное начальство решительно отказалась выдать чиновнику-адвокату разрешеніе на вступленіе во вторичный бракъ.

Начальникъ, не давъ разрешенія, передалъ прошбу своего подчиненного въ окружное прокурорство. Округъ пропроводилъ обратно это прошение на распоряженіе непосредственнаго начальника, но этотъ послѣдній отвѣтилъ, что онъ затрудняется дать свое согласіе. Тогда округъ запросилъ, какъ законныя права имѣть начальникъ, отказываясь дать согласіе на бракъ своего подчиненного. Но это означало начальнику отвѣтилъ, по словамъ „Р. С.“, что проситель-чиновникъ не былъ счастливъ въ первомъ бракѣ, и потому онъ затрудняется дать согласіе на второй. Послѣ такого оригинального отвѣта округъ непосредственно разрешилъ чиновнику вступить въ бракъ.

Отечественная Хроника.

Министерствомъ народного просвѣщенія поставленъ на очередь вопросъ о реформѣ вечернихъ классовъ для взрослыхъ. Дѣло въ томъ, что, по существующимъ узаконеніямъ, преподаваніе въ вечернихъ классахъ для взрослыхъ не можетъ выходить за предѣлы курса тѣхъ школъ, при которыхъ эти курсы открыты; между тѣмъ, въ послѣднее время въ министерство поступаютъ ходатайства объ учрежденіи уроковъ для взрослыхъ съ нѣсколько расширенной программой курса, приспособленной отчасти къ профессиональнымъ цѣлямъ обучения, отчасти къ предоставлению учащимся возможности пополнять образованіе, уже приобрѣтенное ранее въ начальномъ училищѣ. Въ виду этого, министерство предложило округамъ представить проекты правилъ для преподаванія уроковъ взрослымъ, съ мотивироваными объяснительными записками къ этимъ проектамъ.

Нѣкоторая изъ земствъ обратились къ подвижному музею съ просьбою о нормальномъ спискѣ паглядныхъ учебныхъ пособій по всемъ отраслямъ обучения въ начальной школѣ. Образованная съ этой цѣлью при музѣ комиссія выработала нормальные списки пособій, раздѣливъ ихъ на два дѣла: 1) пособія, необходимѣйшія для начальной школы (на сумму 12—15 руб.) и 2) болѣе широкій списокъ пособій, на случай возможности большихъ затратъ со стороны школы. Представляя первую попытку разрешенія поставленной задачи, списки эти являются, конечно, не окончательно выработанными и пуждаются во всесторонней и тщательной проверѣ изъ дѣлъ. Выпуская эти списки въ сѣверъ, подвижной музей проситъ всѣхъ лицъ, интересующихся поставленной задачей, не отказать сообщать ему

Костромѣ (химическое), ремесленная Макарьевская школа земледѣлія и ремесленная въ Чухломѣ и Кологривская земледѣльческая представили планы и виды зданій, положенія о школахъ и программы, работы учениковъ по различнымъ предметамъ.

Петрозаводская, Олонецкая губернія, школа рисования и ремесленная представила работы слесарныхъ, работы по геометрическому и техническому черчению, альбомъ фотографіи. Тверская коммерческая школа счетоводныхъ курсовъ для взрослыхъ рабочихъ Тверской мануфактуры представила модель школы, плакаты школы и ея описание.

Изъ перечисленныхъ экспонатовъ по образованію присланыхъ изъ сѣверныхъ губерній, видно, какое слабое участие принялъ нашъ сѣверъ въ педагогическомъ отдѣлѣ выставки. Оказывается, мало предпримчивости среди педагогического мира нашего сѣвера. Счастливое исключение представляетъ Вятское земство.

Жаль, что оно мало находить подражателей у насъ.

А культурной работы здѣсь видѣть такъ много, вѣнко. Сѣверъ еще почти петровский край.

К. Лизановъ.

относительно никъ свои замѣчанія, исправленія и дополненія; всакое такое указаніе неминѣмѣно поможетъ дальнѣйшему развитию этого вопроса.

ТЕЛЕГРАММЫ

Российского Телеграфного Агентства.

27-го сентября.

НЬЮ-ЙОРКЪ. Изъ Пекина телеграфируютъ, что американцы не участвуютъ въ экспедиціи на Пантану. Лихучангъ заявилъ генералу Гезли, что если союзники хотятъ имѣть Паотину, китайцы охотно сдадутъ его. Такое же заявленіе далъ Лихучангъ другимъ генераламъ. Американцы того мнѣнія, что цѣль экспедиціи состоять только, чтобы показать свою военную силу и имѣть совершилъ актъ мести; по ихъ мнѣнію это, помѣшаетъ возстановленію мира.

БЕРЛИНЪ. Съ германской стороны объявлено, что извѣстія объ экспедиціи въ Синанпу вымыщены. Относительно желѣзно-дорожной линіи Тонгулу—Пекинъ состоялось русско-германское соглашеніе, по которому участокъ Тонгулу—Янцы подлежитъ русскому управлению, а участокъ Янцы—Пекинъ германскому.

ВАШИНГТОНЪ. Чиффи сообщаетъ, что все американцы, за исключениемъ охранной стражи для посольствъ, покинутъ Китай чрезъ двѣ недѣли. Американцы будутъ принимать участіе въ дальнѣйшихъ военныхъ операций, если не будутъ атакованы.

ПЕКИНЪ. Концѣ эдикта, въ которомъ принцы Канъ-и и Цай Инъ лишаются сановъ, доставлены членамъ дипломатического корпуса. Принцъ Туанъ теряетъ должности, пенсію и передается министерству двора для наказанія; Канъ-Инъ и Чжавъ-Чжу-Чжю предаются цензурному вѣдомству. Императоръ придаетъ большое значеніе тому, что не замедлилъ строго поступить съ членами собственной фамиліи, которыхъ упрекаетъ въ дурномъ веденіи государственныхъ дѣлъ.

ХАРЬКОВЪ. Обвинившійся въ убийствѣ Бантыша, корнетъ запаса гвардіи Лессевицкій оправданъ.

ЛОНДОНЪ. Вице-короли области Янцы, по словамъ шанхайскихъ телеграммъ въ здѣшнія газеты, обратились ко двору съ настоятельной просьбою, чтобы дворъ вернулся въ Пекинъ, при чемъ присовокупляютъ, что въ противномъ случаѣ вынуждены будутъ покинуть свои посты.

ШАНХАЙ. Пришло извѣстіе, что войска союзниковъ достигли Паотину, не встрѣтивъ сопротивленія.

ТЯНЬ-ЦЗИНЬ. Вчера вышли отсюда три батальона французовъ въ Паотину. Англійскій отрядъ былъ также готовъ къ выступленію, но такъ какъ состоять подъ главнымъ начальствомъ германскаго генерала фонъ-Кеттелера, командира германской бригады, которая вслѣдствіе недостатка припасовъ и перевозочныхъ средствъ еще не готова къ выступленію въ походъ, то англійскій отрядъ остался на мѣстѣ. Возможно, однако, что англійскій отрядъ не будетъ ожидать германцевъ.

ЛОНДОНЪ. Изъ достовѣрного источника сообщаютъ, что Сольсбери формально объявилъ, что согласенъ съ германской циркулярною нотою отъ 18 сентября и что британскій представитель въ Пекинѣ слабженъ уже соответствующими указаниями.

НЬЮ-ЙОРКЪ. Депеша изъ Пекина отъ 24 сентября сообщаетъ, якобы изъ достовѣрного китайского источника, слѣдующее: Вдовствующая императрица серьезно заболѣла въ Тайенѣ. Императоръ за послѣдніе дни получилъ полную свободу въ веденіи государственныхъ дѣлъ. Благодаря отвѣтѣ на германскія требованія получено черезъ посредство Лихучанга, затѣмъ Нингъенъ, Канъ и Чжо-Чучжао должны быть обезглавлены, принцъ Чуанъ, герцогъ Тезиданъ и принцъ Ихъ приговорены къ пожизненному заключенію, принцъ Туанъ долженъ быть сосланъ въ отдаленныя мѣстности въ видѣ добавочного наказанія за поддержку «большихъ кулачковъ».

ГЕЛЬЗЕНГЕРЪ. Государь—наследникъ на яхтѣ «Зарница» прибылъ сюда и затѣмъ отбылъ въ Фреденсбургъ.

28-го сентября.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Телеграмма адмирала Алексѣева отъ 18 сентября: «Кореецъ» и отрядъ изъ пяти миноносцевъ подъ командованіемъ капитана Бойсмана вышелъ въ Шанхай—Гуанъ въ 4 ч. утра; 9 сентября миноносецъ № 207, подъ командой лейтенанта Бахметева, вслѣдствіе порчи машины, остановилъ ходъ, причемъ миноносецъ № 204 подъ командою лейтенанта Рихтера ударилъ его, кочегария наполнилась водой. Подведенъ пластирь. Командиръ и офицеры, по причинѣ большого волненія, были переведены на № 206. «Кореецъ» взялъ миноносецъ № 207 на буксиръ, который лопнулъ и миноносецъ № 207 затонулъ въ глубинѣ 16 саж. въ 35 миляхъ отъ берега. № 204 имѣть легкія повреждения: потерь людей нетъ; трое легко ранены.

По дополнительнымъ свѣдѣніямъ, 13 сентября отрядъ генерала Субботича атаковалъ китайскіе войска на укрепленной Аишань-Чжанской позиціи и обратилъ противника въ бѣгство, Аишань-Чжань занять name="Aishan-Chuan">

ГОНГКОНГЪ. Изъ Самчуя сообщаютъ, что о мѣстоожажденіи мятежниковъ внутри страны ничего неизвѣстно; полагаютъ, что они занимаютъ дѣйствіе около 10 миль къ сѣверу отъ британской границы. Тысяча человѣкъ китайской войскъ вчера пришли въ Самчуй, другая тысяча ожидается сегодня; еще 10000 англійскаго войска будуть посланы въ Гонгконгъ. 161 бенгалій, уланскій и гонгконгскій полки вызваны сюда; все войска откомандированы на сѣверъ, и сюда прибудутъ раньше конца мѣсяца.

Власти, какъ слышно, получили извѣстіе, что всеобщее восстание въ южныхъ провинціяхъ вскорѣ начнется въ ноябрѣ.

Французское транспортное судно «Пейхъ» и японское военное судно «Ассаха» прибыли сюда.

ВАШИНГТОНЪ. Сегодня секретарю французского посольства передана формальная нота, въ которой высказаны взгляды Америки на французскую ноту. По вопросу о наказаніи вождей китайского движения правительство высказалось уже прежде; въведение воспрещенія ввоза въ Китай оружія правительство Америки не находитъ возможности поставить необходимыемъ условіемъ дальнѣйшихъ переговоровъ; къ предложеніямъ о справедливомъ вознагражденіи и постоянной стражѣ посольства правительство охотно присоединяется. Что касается срыва форта Таку, какъ необдумано условія, правительство такъ далеко заходитъ не желаетъ.

ПЕКИНЪ. Сегодня изданъ императорскій указъ, предписывающій немедленную казнь Канъ-и, Чжавъ-Чжу-Чжю и другихъ мандариновъ, участниковъ движенія «большаго кулаца»; ссылку принца Туана на работы по проведению почтовыхъ дорогъ въ Кашгаріи и пожизненное заключеніе въ тюрьму принца Інъ и герцога Цайланда.

Французский отрядъ, стоящий въ Лянкую, въ четвергъ выйдетъ въ Фань-Чжоу.

ВАШИНГТОНЪ. Какъ телеграфируютъ изъ Пекина, китайскіе должностные лица, обозначенные Германіей, какъ заслуживающія наказанія, указаны также посланниками почти всѣхъ другихъ державъ; они находились также въ спискахъ Конджея вмѣстѣ съ другими еще не опубликованными именами, которыхъ было до двѣнадцати.

ТЯНЬ-ЦЗИНЬ. Нѣмцы получили приказаніе заплатить желѣзную дорогу Пекинъ—Янцзы; остальную часть линіи заняли русскіе. Британскіе войскамъ разрѣшено охранять гавань «Цинь-Мань-данъ».

Сегодня 800 французовъ выступили съ шестью орудіями на освобожденіе французскихъ сапицъ, находящихся въ пѣтѣ въ Цинь-Хайланѣ. Въ субботу вышли на Паотину 3000 французовъ, дѣйствующихъ совмѣстно съ отрядами въ 4000 человѣкъ, выступившихъ одновременно изъ Пекина. Отрядъ свыше 4000 человѣкъ задержанъ въ Пекинѣ. Эспедиція въ Паотину будетъ, вѣроятно, оставлена. Вальдерзе чрезъ нѣсколько дней отправится въ Пекинъ.

ЛОНДОНЪ. Робертъ доноситъ изъ Преторіи: Близъ Каапмюндана, при переиѣзѣ черезъ реку Карпъ, вчера произведено крушение поѣзда; три человѣка убиты, одинъ офицеръ и 15 солдатъ получили увѣчья. Когда генераль Педжетъ прибылъ къ желѣзной дорогѣ съ 18 солдатами стрѣлковой бригады и двумя инженерными офицерами, чтобы узнать подробности, они подверглись обстрѣльванию буровъ, бывшихъ въ засадѣ. Капитанъ Стюартъ, изъ стрѣлковой бригады, услыхавъ выстрелы, поспѣшилъ съ 40 солдатами на помощь. Потери тяжки. Стюартъ и одинъ солдатъ убиты; генераль Педжетъ, другой офицеръ и пять солдатъ тяжело ранены, инженерный офицеръ и 10 солдатъ взяты въ пѣтѣ.

29-го сентября.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Телеграмма адмирала Алексѣева отъ 18 сентября: «Кореецъ» и отрядъ изъ пяти миноносцевъ подъ командованіемъ капитана Бойсмана вышелъ въ

СУДЕБНАЯ ХРОНИКА. ПЕТРОЗАВОДСКИЙ ОКРУЖНЫЙ СУДЪ.*

Дело Захаровыхъ.

Правдиченные къ следствию въ качестве обвиняемыхъ Николай и Ирина Захаровы виновными себя не признали, объяснивъ: Николай Захаровъ, что дѣтей своихъ онъ воспитываетъ, какъ можетъ; Акулины онъ никогда не бывалъ и на ходь не выгонялъ, не била ее при немъ и ма- чихъ; только какъ-то разъ въ 1899 г. Ирина уда- рила Акулину ногой по спинѣ и у дѣвочки отъ

того стала выпадать кишкы; тогда же онъ носилъ дѣль въ больницу на излѣчение; больше-же при немъ Ирина не была падчерицы. Занимаясь рабо- той, онъ рѣдко бывалъ дома и потому не знаетъ, какъ мачиха обращалась съ Акулиной, но жалобъ отъ послѣдней не слыхалъ никакихъ. Но возвра- щеніи съ работы онъ всегда спрашивалъ Акулину, ёла ли она, и та всегда отвѣчала, что ёла, и на ходь никогда не жаловалась. Акулина ночью, дѣйствительно, «миралась»; мачиха не мы- ляла ее и держала грязно, за что онъ бранилъ же- ну, но никогда не овѣтъ, ни мачиха не заставляла Акулину ёсть свой каль. Въ квартире Лебеде- выхъ Акулина спала одна въ особой комнатѣ, такъ какъ Лебедевы бралились изъ за того, что ночью она «миралась», но комната та согрѣвалась печкой изъ горячихъ. Ноги у Акулины болѣли уже съ дѣтства. Ирина Захарова, что Акулина она никогда не била и не мучила, а съ первыхъ же дней, по приказанію мужа, кормила и ухаживала за ней, какъ за собственнымъ ребенкомъ. Мужъ ея крутаго нрава и очень часто билъ ее, обви- няя ее, и всякий разъ изъ-за Акулины, такъ какъ послѣднюю мужъ больше любилъ, чѣмъ ее и ея дочь. Возвращавшись съ работы, мужъ обыкновенно бралъ Акулину къ себѣ на колени и спрашивалъ, ёла ли она, не били-ли ее; та начи- нала жаловаться, а мужъ послѣ того билъ ее, обвиняя ее. Часто пьянствуя, мужъ перѣдко ос- тавлялъ семью свою безъ средствъ къ пропитанію; въ такие дни она брала хлѣбъ у своихъ родныхъ и давала и Акулине. За столь Акулину не сажали, а кормили отдельно по приказанію мужа, такъ какъ ночью Акулина «ходила подъ себѣ»; по этой-же причинѣ она и спала въ особой ком- матѣ, но комната эта отапливалась. Ноги у Аку- лины болѣли давно. Если же докторъ говорить, что ноги у нея отморожены, то она отморозила ихъ по собственной винѣ, такъ какъ часто уб- гала на улицу къ ребятамъ и тамъ оставалась по цѣлымъ днамъ.

На основаніи вышеизложеннаго Петрозаводскіе мѣщане Николай Яковлевъ Захаровъ, 37 лѣтъ, и Ирина Иванова Захарова, 24 лѣтъ, обвиняются въ томъ, что въ періодъ времени съ осени 1899 г. по 25 марта 1900 г. въ городе Петрозаводскѣ, они постоянно били чѣмъ попало дочь первого изъ нихъ и падчерицу второй—малолѣтнюю Акулину Захарову, совали ее лицомъ въ ея же ис- пражненія и приводили быть ихъ, по недѣльямъ оставляли безъ горячей пищи, заставляли спать въ нетопленной зимою комнатѣ безъ постели и прикрытия и неоднократно выгоняли ее зимою безъ обуви на улицу, каковыя насилия, по своей ча- стотѣ повторяемости и сопровождавшіяся ссадина- ми, раненіями, обширными и глубокими кровопод- теками, а также оставление на морозѣ безъ сбу- ви, представляли жестокими мученіями, и по- влекшими за собою тяжкое уѣтье обѣихъ стопъ и руки.

Преступленіе это предусмотрѣно въ отношеніи Николая Захарова 1489, 1 ч. 1490 и 1492 ст. Улож. о Наказ., а въ отношеніи Ирины Захаровой 1489 и 1 ч. 1490 ст. того же уложенія.

Эта въ опредѣленномъ направлении составленная картина отношеній не выдержала судебнаго испытанія: краски ея оказались въ густы и не прочны. Результаты судебнаго слѣдствія свидѣются слѣдующему.

Подсудимые оба не признали себя виновными. Потерпѣвшая дѣвочка, допрошеннаго на судѣ, оказа- лась свидѣтельницей, на которой нельзя основы- ваться. Въ части ея можно отнести одно, что на твердо стояла на томъ, что папа ее не билъ. Но затѣмъ отѣты ея заключились въ подтвержде- ніи вопросовъ, съ которыми стороны къ ней обращались. На вопросы товарища прокурора (Войткевича) она подтверждала то, что говорилось въ обвинительномъ акте, и такимъ образомъ выходило что ее били, на улицу выгоняли зимой, неодѣтой, босикомъ, где она стояла подолгу, пѣ- лые дни; ноги у нея отморожены потому, что выгоняли. Потомъ на вопросы защитниковъ выходило, что мама хотя ее и била, но не потоловъ, есть ей давали все—и сунь, и она всегда была сыта. Ноги болѣли давно и сильно. Папа никогда не выгонялъ, не билъ и наползъ не бросалъ. Буз- ки не приносилъ ей, а когда самъ ёла—давалъ.

* Продолженіе, см. № 114.

Спала въ теплой комнатѣ на вѣхѣ квартирахъ и у Лебедевыхъ. Спала на постели; платье всегда носила чистое его стирала—мать. Катанокъ у нея не было. На дворѣ играть съ дѣтьми сама не бѣгала. Позволительно спросить, где правда въ этомъ показаніи и насколько можно ему вѣрить?

Свидѣтели супруги Лебедевы единѣно потушили на судѣ. По отзыву хозяевъ дома, они люди безъ опредѣленныхъ занятій, не совсѣмъ трезвой жизни, не особенно мирно живущіе между собою (приходилось вмѣшиватьсь въ ихъ скандалы) и находятся въ ссорѣ съ Захаровыми по слѣдующему поводу.

Снималъ квартиру, Лебедевъ не платилъ за нее деньги; тогда хозяинъ разрѣшилъ ему пустить жильца въ ту же квартиру и этими жильцами оказались Захаровы. Въ виду неадекватности Лебедеву, Захаровъ сталъ платить деньги прямо до- монладѣльцу, чего Лебедевъ не желалъ допустить, считая Захарова своимъ жильцомъ. Въ концѣ концовъ домочадѣльца за неаккуратность отка- залъ Лебедева и въ квартирѣ остались одни За- харовы. Квартира осталась за ними, несмотря на ихъ арестованіе.

Сказавъ сначала несколько рѣшительныхъ по- казаній въ духѣ обвинительного акта, Лебедевы, сбавивъ тону, на пытливые вопросы защиты по- казали, что ноги и руки у дѣвочки Захаровыхъ были опухшіе уже когда они перѣѣхали къ свидѣтеламъ на квартиру. Квартира состояла изъ комнаты и кухни, отапливаемыхъ одной печкой. Въ комнатѣ было тепло, въ кухнѣ—холодно, такъ что зимой замерзала вода; печь выходила въ нее одной стороной съ душникомъ. Квартира внизу и весной кухню заливаетъ водой. Въ холодное время обѣ семьи жили въ одной комнатѣ. Дѣвочка отличалась недостаткомъ ночью дѣлала все подъ себѣ. Это было тѣмъ неспрѣтѣ, что всѣ помѣщались въ этой же комнатѣ. Они, свидѣтели, выражали Захаровымъ свое неудовольствіе по этому поводу, и тѣ наказывали дѣвочку, когда это случалось, чтобы ее отучить, а потомъ стали кладь ее въ кухнѣ у стѣны печки на полу на подстилкѣ (кровати не было). При этомъ Захаровъ, вернувшись съ работы, снималъ съ себя пальто и покрывалъ имъ дочь. Вытолкнулъ ее изъ комнаты въ кухню она одинъ разъ. Когда случалась съ дѣвочкой бѣда, Захаровы заставляли ее саму собрать каль. Или Ирина поставитъ ее въ уголъ, сама собираетъ каль и дастъ ей въ руку, но они не могутъ сказать, чтобы родители въ буквальномъ смыслѣ слова заставляли ее быть каль. Кормили дѣвочку, какъ сами ёли. Ненави- сти, заключила свидѣтельница Лебедева, видимо желавшая избавиться отъ дальнѣйшихъ разспро- совъ, у подсудимыхъ къ дѣвочкѣ не было, а бѣд- ность, свой ребенокъ, съ сердцемъ—все бываетъ. А свидѣтель Лебедевъ сказалъ, что онъ хотя видѣлъ и вышиваетъ, но все показанное, видѣлъ трезвый.

Послѣ этихъ показаній, подсудимые Захаровы заявили, что Лебедевы показываютъ такъ вслѣд- ствіе ссоры. Они и не могли ничего видѣть, потому что слишкомъ мало бывали дома: онъ уходилъ въ лѣсъ, она—на фабрику. Они же нападали на подсудимыхъ, что въ комнатѣ отъ дѣ- вочки пахнетъ. У дѣвочки ноги болѣли еще отъ родной матери. Въ кухнѣ она стала спать передъ Пасхой, когда сдѣжалось тепло. Дѣвочка посто- янно шипала себѣ руки и ноги, и жаловалась на боль живота. На улицу изъ дома ее не вы- гоняли, она сама просилась и уходила къ дѣ- тямъ играть.

(Окончан. въ сљд. №)

СМѢСЬ.

Алкоголики на необитаемомъ островѣ.

Около 8 мѣсяцевъ тому назадъ въ печати про- скользнуло извѣстіе о томъ, что однѣмъ изъ докто- ровъ психиатровъ приобрѣтенъ островъ, на которому предполагалось основать колонію и лѣчебницу для алкоголиковъ. На днѣхъ «Новостей» удалось получить цѣнныя свѣдѣнія изъ вполнѣ компетентного источника о томъ, въ какомъ положеніи находится вопросъ этотъ въ настоящее время.

Наркоманы или алкоголики—это, прену- шественно, люди, страдающіе отъ недостатка воли. Внѣдѣніе соціальной изгубленіе алкогола на ихъ организмы, они, тѣмъ менѣе, не въ состоя- ніи воздержаться отъ его употребленія. Въ виду этого является необходимость изолировать ихъ такъ, чтобы они никакимъ образомъ не могли получать алкоголь или другіе наркотические сред- ства. Отсюда и явилась мысль поселить этихъ больныхъ на совершение необитаемомъ островѣ.

Благодаря пожертвованію одной доброй семьи, основателю удалось пріобрѣсти не одинъ, а два

острова—Куу Таари (большой и малый), лежащіе въ 14 километрахъ за Коткой. Скалистые, уединенные, вдали отъ всякаго пароходнаго движенія, они поражаютъ своей дикой красотой. Защищены отъ вѣтровъ съверныхъ вѣтровъ горами Фин-ляндіи, съ одной стороны, и открытые для теплыхъ южныхъ вѣтровъ, благодаря отлогому южному побережью Финскаго залива—съ другой, острова эти отличаются удивительно мягкимъ климатомъ. Большой изъ острововъ, состоялъ площадь въ 33 десятины, изобилуетъ прѣской водой.

Вообще, среди шхеръ есть немало острововъ, пригодныхъ не только для устройства колоній для всякаго рода больныхъ, но дачнѣй мѣстностей, которая въ отношеніи воздуха и климата превосходитъ всѣ иныхъ существующія.

На обоихъ островахъ будутъ устроены колоніи: на большемъ—для мужчинъ, на меньшемъ—для женщинъ. Не лише будетъ, между прочимъ, за- мѣтить, что по статистическимъ даннымъ о числѣ наркомановъ, имѣющимъ во всѣхъ государствахъ Западной Европы, больныхъ женщинъ почти столько-же, сколько и мужчинъ. Въ настоящее время ведутся поиски работы по постройкѣ лѣчебницы для мужчинъ алкоголиковъ, одна изъ построекъ которой будетъ въ скоромъ времени окончена. Въ виду того, что главное зданіе колоніи еще возводится, решено на первое время принять только 10 человекъ, въ будущемъ же году число больныхъ будетъ увеличено до 25. Пріѣмъ больныхъ начнется черезъ 2—3 мѣсяца.

Дальнѣйшее существование и процвѣтаніе колоніи, какъ показалъ опытъ другихъ шведскихъ колоній подобного рода, зависитъ отъ притока пожертвованій, которыхъ до сихъ поръ чрезвычайно мало. Въ этомъ отношеніи Москва имѣетъ право гордиться. На средства жертвователей въ ней возникли десятки благотворительныхъ учреждений, больницъ и т. п. Здѣсь же единственное въ своемъ родѣ учрежденіе, способное возвратить здоровье и силу тысячамъ больныхъ въ тѣмъ самыи обезпечить дальнѣйшую жизнь и счастье многимъ семьямъ, предохранить потомство отъ вырожденія, здѣсь это въ высшей степени благое предпріятіе едва властить жалкое существованіе. До сихъ поръ, въ теченіе почти двухъ лѣтъ, едва удалось собрать средства, необходимыя для покупки острововъ и на первое обзаведеніе.

Плата за больныхъ до сихъ поръ не установле- на. Пока решено принимать только тѣхъ изъ нихъ, которые дадутъ подпиську, оставаться на островѣ не менѣе 1½—2 лѣтъ, такъ какъ только въ такой срокъ можно надѣяться восстано- новить силы больного. Помимо самаго строгаго воздержанія отъ употребленія всякихъ наркотиче- скихъ средствъ, больные будутъ получать усилен- ное возбуждающее питаніе—одинъ изъ главныхъ принциповъ лѣченія. Такимъ образомъ, плата буде- ть прямо пропорциональна качеству и количеству пищи. Въ случаѣ если эту послѣднюю, по мнѣнію врача, необходимо будетъ улучшить, больные буде- ть созваны на совѣтъ, где имъ или, по желанію, ихъ роднымъ будутъ представлена счеты за пищу при прежней дѣлѣ и той, которая должна быть введена.

На первое время на островѣ будутъ введены земледѣльческія работы и рыбная ловля. Заработанная каждымъ сумма пойдетъ въ счетъ уплаты за его содержаніе. Кроме того, будутъ допускаться и ремесла, необходимыя для внутренняго быта колоніи. Съ теченіемъ времени предполагается, устроить на островѣ такое производство (кустар- ное или машинное), которое могло бы почти окунуть содержаніе больныхъ. Во всякомъ случаѣ это вопросъ будущаго.

На первое время на островѣ будутъ введены земледѣльческія работы и рыбная ловля. Заработка- та каждой сумма пойдетъ въ счетъ уплаты за его содержаніе. Кроме того, будутъ допускаться и ремесла, необходимыя для внутренняго быта колоніи. Съ теченіемъ времени предполагается, устроить на островѣ такое производство (кустар- ное или машинное), которое могло бы почти окунуть содержаніе больныхъ. Во всякомъ случаѣ это вопросъ будущаго.

* * *

Какъ иногда передаются телеграммы:

«Рж. Вѣстникъ» сообщаетъ слѣдующіе факты: «На Н-ской желѣзной дорогѣ исполнялась эк- стренная работа; забивали сваи у мосту № 118. Начальникъ дистанціи подалъ депешу на станцію №: «Прошу выслать «бабу» къ мосту № 118 съ товарищемъ поѣздомъ № 35». Депеша эта прохо-

дила двѣ перепрѣмныя станціи и была на мѣстѣ принята въ такомъ видѣ: «Прошу выслать «аку- ширку» къ мосту № 118 съ товарищемъ поѣздомъ № 35». Старший дорожный мастеръ, получивъ такую депешу, командировалъ акушерку. Погодъ остановили на мостѣ. Начальникъ дистанціи съ доро- жнымъ мастеромъ и вартелю рабочихъ идутъ выгружать «бабу», но съ площадки вагона скака- киваетъ старуха акушерка со словами:

— Что прикажете? изъ вашимъ услугами.

— Я требовалъ «бабу», а васъ не требовалъ—возвращайтъ инженеръ. Въ результатѣ телеграфи- стовъ оштрафованы по 1 рубль..

Пачальникъ станціи Т. былъ женатъ и имѣлъ дочь Женю. Дѣвочка заболѣла и умерла. Онъ далъ депешу двумъ сестрамъ его жены: «Прѣз- жайте, Женя умерла». а въ Ригѣ депешу доставили такую: «Прѣзжай, жена умерла». Сестры видели плач, пакутили траурныхъ костюмовъ и поѣхали за похоронами своей сестры. Каково было удивленіе, когда на вокзалѣ ихъ встрѣтила ми- мая покойница, совершенно здоровая.

На Н-ской желѣзной дорогѣ былъ ремонтный рабочий по фамилии «Вихъ». Рабочий этотъ ушибъ ногу, и дорожный мастеръ далъ депешу фельдшеру: «Прошу посыпать рабочаго Вихъ, ушибъ ногу, казарма восьмая». Телеграфистъ, принимая эту депешу и отлучась отъ работы на другой аппара- турѣ для передачи экстренныхъ депешъ объ от- правлѣніи поѣзда, принялъ депешу въ такомъ видѣ: «Прошу посыпать рабочаго, вывихъ, ноги ить, казарма восьмая». Фельдшеръ, разсудивъ, что при вывихѣ, да еще вѣдомокъ ить ноги понадобится серьезная помощь, доложилъ участко- вому врачу. Затребовали отъ начальника станціи паровозъ, а было два часа ночи. Приѣхали въ казарму восьмую. Тамъ всѣ переполошились при появлѣніи паровоза, а рабочий Вихъ спалъ бога- тырскимъ сномъ. Докторъ и фельдшеръ обозна- лись, когда узнали правду. Телеграфиста оштрафо- вали на 50 коп.

Со станціи З. давали депешу въ Калугу, а на перепрѣмной станціи Р. телеграфистъ, принимая депешу, списалъ «Луга, Сѣнная улица Н.». Депешу это поздравляли именинника. Къ вечеру поступила служебная депеша, что въ «Лугѣ» Сѣн- ной улицы иѣть. «Послѣ провѣрки ленты телеграф- ной депеша поступила въ Калугѣ уже на второй день послѣ именинъ семейства Н.».

Редакторъ Пеффинц. части С. Левитскій.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

200 рублей въ мѣсяцъ

можетъ всякий вѣздѣ заработ. безъ собств. капитала и спец. познаній, привяжъ аген- туру на новый товаръ, им. масс. сбыть. Предл.: ЛЕОП. ФЕЙТЪ Basel—Швейцарія. Leop. Feith, Basel—Schweiz. (3—3)

